

时间坐标镌刻奋斗足迹，梦想征程闪耀如磐初心。

党的二十大闭幕后，习近平总书记第一次外出考察来到陕西延安，看着老乡们脱贫后生活怎么样。过去“修梯田、种庄稼，面朝黄土背朝天，抡起老锄头干活，广种薄收，十分辛苦”，如今“山坡上退耕还林种上了苹果，老乡们有工作、有稳定收入，孩子有好的教育，老人都有医保，生活越来越好”，从陕北的变化就可以看到中国的变化。习近平总书记指出：“现在，‘两个一百年’奋斗目标第一个百年目标已经实现，绝对贫困问题解决了，老乡们过上了好日子，但还要继续努力往前走，让生活越来越美好。”

治国有常，利民为本。党的十八大以来，习近平总书记鲜明提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，特别强调“小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的‘幸福梦’”，深刻揭示了中国梦的本质要求和价值旨归，充分彰显了中国共产党的人民立场和政治本色。从解决发展不平衡不充分的问题，到坚持在发展中保障和改善民生，再到扎实推进全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展，以习近平总书记为核心的党中央团结带领全党锚定“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”，在实现中国梦的伟大进程中紧紧依靠人民、不断造福人民，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，绘写下“国家富强、民族振兴、人民幸福”的壮美华章。

十年逐梦前行，“全面建成小康社会”迈出复兴征程的关键一步，让中华民族的千年梦想变为现实。全国832个贫困县全部摘帽，近1亿农村贫困人口实现脱贫，960多万贫困人口实现易地搬迁……坚持精准扶贫、尽锐出战，我们打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，历史性地解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题，在中华大地上全面建成了小康社会。无论是雪域高原、戈壁沙漠，还是悬崖绝壁、大石山区，脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落，脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷，无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就！

十年逐梦前行，“以人民为中心”铸就改革发展的价值底色，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。人均预期寿命增长到78.2岁，居民人均可支配收入从16500元增加到35100元，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，推动人民生活全方位改善。这十年，全面发展全过程人民民主，人民当家作主更为扎实；推进司法体制改革，法治中国建设开创新局面；贯彻总体国家安全观，平安中国建设迈向更高水平……一项项重大举措彰显改革的力度、发展的温度，托举亿万人民稳稳的幸福。

十年逐梦前行，“中国式现代化”标注当代中国的前进坐标，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。完善收入分配制度，促进基本公共服务均等化，既做大“蛋糕”，又分好“蛋糕”，主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，推动共同富裕取得新成效；建设社会主义文化强国，为人民提供了更多更好的精神食粮，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬；生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清，良好生态环境成为最普惠的民生福祉……中国式现代化的成功推进和拓展，使中国人民把发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，共同享有出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。

为人民谋幸福，是中国共产党始终坚守的初心；让人民过上好日子，是我们党团结带领人民进行革命、建设、改革的根本目的。党的十八大以来，民族复兴的中国梦和老百姓的幸福梦交相辉映，治国理政和民生福祉同频共振，生动诠释了“中国共产党是人民的党，是为人民服务的党，共产党当家就是要为老百姓办事，把老百姓的事情办好”。正是因为始终牢记“江山就是人民，人民就是江山”，我们党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩，把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准；正是因为深刻懂得“老百姓衷心拥护中国共产党，就是因为中国共产党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福”，新时代中国共产党人始终同人民站在一起、想在一起、干在一起，不断把人民对美好生活的向往变为现实。“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”十年砥砺前行，中国梦之所以呈现出前所未有的光明前景，幸福梦之所以绽放出前所未有的绚丽光彩，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。顶风雪、冒酷暑，踏泥泞、翻山沟，走遍14个集中连片特困地区，“我是人民的勤务员”展现人民至上、深厚情怀；面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，大年三十夜不能寐，“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来”折射不负人民的使命担当；牵挂人民急难愁盼，关心群众安危冷暖，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法，“老百姓的事，要实实在在干，干一件是一件，干一件成一件”见证造福人民的不懈追求……实践证明，有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，是党和国家之幸、人民之幸、中华民族之幸，中华“复兴”号巨轮必将不惧风雨、劈波斩浪，老百姓的幸福生活必将芝麻开花节节高。

新征程是充满光荣和梦想的远征。党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，指出“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”，把“坚持以人民为中心的发展思想”明确为必须牢牢把握的“五个重大原则”之一，并围绕增进民生福祉、提高人民生活品质作出重大部署。全党同志必须牢记：“中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”新征程上，我们要始终坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结，万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大，每个人为实现自己梦想的努力就拥有广阔的空间，任何人任何势力都不能阻挡中国人民实现更加美好生活的进步步伐。

世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。心中装着百姓，手中握着真理，脚踏人间正道，我们信心十足、力量十足。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记让人民生活幸福是“国之大者”，永葆为民造福的初心，在实现中国梦的伟大征程上踔厉奋发、勇毅前行，在创造人民美好生活的伟大实践中矢志不渝、笃行不怠，共同谱写实现中华民族伟大复兴中国梦的崭新篇章，不断交出经得起历史和人民检验的优异答卷！

# 严汉平在城区调研校园疫情防控和主持召开全市疫情防控视频调度会时强调 以更加果断有力更加科学精准措施 坚决守住校园安全和疫情防控底线

本报讯（记者 刘小艳）11月30日，市委副书记、市长严汉平到城区调研校园疫情防控并召开全市疫情防控视频调度会。他强调，要以更加果断有力、更加科学精准防控措施，坚决守住校园安全和疫情防控底线。市委常委、常务副市长刘晓军，副市长严晓慧参加有关活动。

严汉平先后来到延安大学、新区高级中学，详细了解校园管控、教育教学、核酸检测和生活保障等情况。他强调，要充分认清校园疫情防控的重要性和特殊性，时刻绷紧疫情防控之弦，织密扎牢防控网，坚决守住不发生规模性疫情底线。一要加大疫情防控教育专班力量，加大对各类学校特别是民办学校监管力度，进一步夯实学校疫情防控主体责任，落实校（园）长第一责任人责任，建立到岗、到人、到末梢的防控责任体系。二要强化校园闭环管理，严格落实师生常态化核酸抽检频次要求，加强对教职工和后

勤人员管控，真正做到全链条闭环运行，筑牢校园疫情防线。三要全面加强校园封闭期间服务保障，优化提升伙食质量、供水供暖、校园活动、心理疏导、线上线下教学等工作，持续优化疫情防控应急预案，健全完善教育教学、物资储备和应急处置方案，确保校园安全稳定。

在全市调度会上，严汉平强调，要压紧压实企业疫情防控主体责任，“一企一策”优化防控措施，统筹抓好能源保供和安全生产，确保产业链、供应链稳定。要持续加强医疗资源储备，加快推进方舱医院建设，强化医护人员培训，提高综合救治能力。要严格做好环卫、建筑工人等重点群体疫情防控，建立封控区老年人、孕妇等特殊人群信息台账，用心用情做好供暖供气、看病就医等民生服务保障，切实做到快封快解，最大限度减少疫情对群众生产生活和社会发展的影响。



## 守牢疫情防控“第一道关口”

延媛

近期，我市周边多个城市确诊人数增多，并与我市多有交集，我市外防输入的压力很大。这也要求我们要充分估计疫情输入潜在风险，慎终如始地抓好“外防输入”工作，筑牢疫情防控“第一道关口”。

外防输入，须在“严”字上下功夫。我们要及时准确掌握延安最新疫情动态，因时因势调整防控策略，统筹人员力量，强化值班值守，进

一步优化完善交通卡口，加强来延延人员查验登记，牢牢守住“外防输入”关口。比如，在“两站一场”坚持人、物、环境同防，严格执行来延延人员“落地检、落地查、落地控”措施；在各交通卡口科学精准甄别来延延人员车辆风险等级，做到不漏一车、不漏一人，把风险隐患消除在萌芽状态。

外防输入，须在“细”字上下功夫。我们要严格“第一时间、第一落

### “科学精准 防住疫情”系列评论

# 我市2022年宪法宣传系列活动将启动

本报讯（记者 贾志敏 通讯员 杨志锋）今年12月4日是第九个国家宪法日，也是我国现行宪法公布施行40周年。记者11月30日从市委普法办、市司法局获悉，我市

2022年宪法宣传活动将于12月4日启动，持续至12月30日。延安市2022年宪法宣传活动的主题是“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪

法”。重点宣传内容包括，突出学习宣传党的二十大精神、关于全面依法治国的新部署、新要求，习近平法治思想，习近平总书记关于宪法的重要论述，《党章》修正案；深

入宣传宪法，弘扬社会主义法治精神，宣传现行宪法公布施行四十年取得的伟大成就和基本经验，宣传我市近年来法治建设取得的新成就。

# 急难愁盼一键直达 快速响应市民诉求

### 宝塔区开通疫情紧急求助通道

本报讯（记者 李欢）11月30日，记者从宝塔区委网信办公众号获悉，在疫情期间快速响应诉求，更好地为群众答疑解惑，当日，宝塔区开通疫情紧急求助通道，市民可以通过紧急求助通道了解最新疫情防控政策，并获得各类紧急求助服务。记者了解到，市民可以微信关注

“智慧宝塔”公众号，点击下方“疫情服务”专栏，专栏涉及陕西一码通、新冠疫苗接种服务、区域风险等级查询以及宝塔疫情紧急求助等各项内容。市民只要填写表单，注明求助人姓名、电话、求助类型、需求以及意见等内容，点击一键发送，就可以获取疫情防控政策咨询、就医购药、交通出行、基本生活保障

等方面的紧急求助服务。求助信息发送后，相关工作人员会及时与求助市民取得联系，帮助其解决急难愁盼。

据悉，疫情紧急求助通道还开通

了反馈服务，市民可以通过求助同一渠道对服务情况进行反馈，反馈信息将作为评价工作人员疫情防控工作作风的重要标准。

## 科学精准 防住疫情

# “军队妈妈”王补梅：24面锦旗悬挂家中

记者 李江峰 贺秋平 张益博 华商报记者 李新怡 周晶



## 到延安去！

战斗英雄们一致提议，授予王补梅“军队妈妈”称号。这位普通农妇因其拥军爱民的行动，在晋绥边区第四届群英会上被评为“特等拥军模范”，24面锦旗悬挂家中。

### 农妇错把红军当土匪

红军刚到陕西神木县那段时间，一直被王补梅当成土匪。1933年冬天，中国工农红军陕北游击队第三支队在神木南乡成立。红三支队提出，要“取消苛捐杂税，打倒土豪地主”，便杀了六个催收税款的衙役，还把地主的粮食、布匹分给农民。国民党三天两头进村搜捕红军，还造谣三支队是土匪，带队的王兆相就是土匪头子，声称谁家窝藏了土匪就要斩尽杀绝。

王补梅这个穷苦善良的中年妇女，一时分不清国民党和游击队到底谁好谁坏。因此，三支队每次进村来，她总是躲躲闪闪不敢接近，连从小看着长大的王兆相，也不敢相信了。

直到1934年的春天，红三支队不断壮大，地主豪绅纷纷逃往县城居住，衙役也不敢下乡催逼税款，穷苦人扬眉吐气了。哪知，国民党八十六师疯狂搜捕游击队员，声称要抓捕王兆相兄弟俩。他们每到一村，就闹得翻天覆地，

鸡犬不宁，老百姓个个忍气吞声，恨透了国民党军队。直到这时，王补梅才看清了游击队，这是人民的队伍啊！

一天夜里，王兆相带着几个青年到王补梅家，王补梅决定要开个明白。

王兆相坐在炕头上，说：“我们祖祖辈辈开荒种地，一年到头没命地干活，还是吃不饱、穿不暖，忍受欺负。而她地主老财、恶霸绅士，他们不干活，却吃肉喝酒，穿的绫罗绸缎，一不高兴还要打骂长工，这就是不公平。我们就是要推翻不公平，建立一个新的公平社会。”

听了这话，王补梅心中好似升起一盏明灯。她这才明白，红军游击队闹革命，是为了让穷苦人过上好日子。从此，游击队战士每次到她家来，她都热情接待，哪怕自己吃糠咽菜，也不让他们饿着肚子走。

### 山洞里组织起“红军医院”

自从观念变了，王补梅一直以各种身份，出现在红军队员身边，哨兵、护士长、厨师……她竭尽所能，为革命贡献力量。

国共十年对峙时期，红军各个根据地都遭到国民党的围剿，红军被迫分散，隐蔽开展革命活动。

王补梅为了让被“围剿”的红军战士有个藏身的地方，便搬家到一个山洞里，这山洞离村十多里地，位置隐秘，地势险要，是游击队员防守的好地方。

就在这个节骨眼上，洞里又来了一批伤员，并且伤势严重，急需治疗。于是，王补梅带着五岁的小孩，挖菜、采药、熬药、洗伤口、做饭、缝补衣服，不分白天黑夜地干。

一次，米脂游击队长马腾保受了重伤被送来，抬进洞里时已昏迷不醒。王补梅心如火燎，洞里只有粗糠野菜，重伤员怎么能咽得下去呢？于是，她冒险深夜摸回村里找粮食。第二天一早，村民趁着上山给白军打柴，从村里带出一点粮食放在崖畔上，王补梅就是用这些粮食救活了马腾保。

从此，王补梅家的这个山洞，成了一家“红军医院”，不仅能让游击队员藏身，还能顺势照顾伤员。王补梅按照伤势的轻重，给他们调剂伙食，洗伤换药。

战士们高兴地说：“我们住在这个‘医院’，既能养伤看病，又像住在家一样得到温暖。”马腾保“出院”时，紧握王补梅的手说：“大娘，我永远不会忘记你，我一定要英勇杀敌，报答您的恩情。”

### 24面锦旗赠给“军队妈妈”

“王补梅常说，‘谁爱护穷人，我就拥护谁。’她用自己的实际行动践行诺言。”延安革命纪念馆保管部工作人员

王茜子说。战士们有时想送东西给她，她直接拒绝：“你们不要送，公家也困难。”战士伤愈临别前，王补梅拄着拐杖送了一程又一程。战士们齐声喊着：“妈妈，等到革命胜利了我们再来看您！”

“正月里来是新春，赶上了猪羊呀出了门，猪娃羊呀送到哪里去，送给那英勇的八路军。”一首《拥军花鼓》在革命根据地开唱。1943年，中共中央决定在抗日根据地开展“拥政爱民”和“拥军优抗”运动，即“双拥运动”。

王补梅因其拥军爱民的行为了，成了典型人物。1944年12月，在晋绥边区第四届群英会上，战斗英雄们一致提议，授予王补梅“军队妈妈”称号，于是，她被评为“特等拥军模范”。

一共24面锦旗，高高悬挂在王补梅家中。其中，晋绥军区后勤荣誉队赠送的“军队人民的母亲”锦旗，就是如今陈列在延安革命纪念馆内的珍贵文物。1957年9月，王补梅将这面锦旗捐赠给延安革命纪念馆。

而后，军爱民、民拥军的“双拥”运动也成了传统。1943年10月，中共中央决定，以后每年阴历正月都要举行一次拥政和拥军优抗的大规模群众运动。

“正如习近平总书记所说，‘双拥运动’是我党我军我国人民特有的优良传统和政治优势。坚如磐石的军政军民团结，永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。”王茜子说。